

外 科

外科的展望

• 林榮一 •
外科主任

自從民國五十五年八月中山醫專附設醫院揭幕以來，在前校長徐榜與博士指導下，由王世祿及林茂柏兩位主任領導建立了外科，它負有雙重任務，一是教學，一

是治療，也是中部地區嚴重病患的後送中心，許多嚴重的病患經本院醫務人員悉心照料下康癒出院的不計其數，博得甚多好評。民國六十年十一月由台大王世名主任及本人來接班時，這段期間可以說是附設醫院業務最清淡的時期，因為當時各科主任均辭去醫院職務開業行醫去了，一時青黃不接。記得第一天來上班時，全醫院只有八位住院病患，門診也是寥寥無幾，當時各科住院病患均混合住在五、六樓病房，這一年在大家協力合作下，在安定中求發展。民國六十一年八月由蔡校長兼附設醫院院長，王世名主任回台大任教，外科便由本人負責，當時院長決定院內各科病房分開，內科在六樓病房，外科在五樓病房及三樓部份個人病房，全部的病房約三〇床，這一年可以說是外科的轉捩點。對外我們聯絡中部地區的外科開業醫師，每年有兩次的聚會，一次是新進住院醫師迎新會介紹他們與外科前輩們認識，一次是年終時的望年會，感謝他們對本院的支持，這樣一方面我們可以聯絡感情，一方面可以使他們瞭解以附設醫院的設備及醫護人員的陣容可以擔當得起嚴重病患的後送任務，不要轉送到遙遠的台北，此後許多病患由他們醫院轉來本院治癒出院的甚多，因而附設醫院的聲名遠播中部地區。另一方面我們把病患轉來本院檢查的資料及手術的結寫一份報告給開業醫師，使他們明瞭病患治療的情形，這樣更增加了他們轉送嚴重病患的信心，病患出院後勸告他們回到開業醫師那裏 Follow up，如有問題時再來本院，接着民國六十二年，本院開始承辦勞保業務，病患逐漸增加，同時為了籌設加強醫護中心（I C U），派陳冰如護士長前往台大醫院 I C U 受訓三個月，今年初本院加強醫護中心啓用後，許多嚴重的病患如顱腦受傷病人接受開顱術 Craniotomy，休克病人，心臟病患等等在醫護人員二十四小時集中監視及照顧

外 科

之下救回生命的不計其數，這樣一來更奠定了外科作業的基礎，外科手術全身麻醉後的病患也是集中在此照顧，等病人完全清醒一切正常才轉回病房休息。目前在附設醫院除了做一般外科手術外，專門做的手術有頭部外傷的開顱術 Craniotomy，以及脊椎外科手術 Spinal Surgery，到現在為止我們做的開腦病人約有 40 名，治癒的有 30 名，死亡的有 10 名，成績不算太壞。脊椎手術方面我們做了 50 名的脊椎椎間盤脫出症的手術，術後情形良好，因此在中部地區有許多患嚴重坐骨神經痛的病患，別人一定介紹他來本院治療。在臨床研究方面，最近三年來我們曾經在中華民國外科醫學會發表多篇的臨床報告。

61 年提出①嚴重燒傷病人以硝酸銀治療成果 (Extensive burn patient treat with Ag NO₃)

②腰椎椎間盤脫出症的外科治療
(Surgical treatment of lumbar intervertebral disc Herniation)

62 年提出①頭部外傷的治療成果 (Surgical treatment of Head injury)

②肝臟多囊症 (Polycystic liver)
③小腸大量切除術 (Massive resection of small intestine)

63 年提出①良性食道狹窄症重建術
Colon bypass for benign esophageal stricture

②胃切除後合併症—錯誤的胃迴腸吻合術
Post-gastrectomy complication—Inadvertent gastroileostomy

這樣一來在中華民國外科醫學會上，大家均知道在

中部地區有一家中山附設醫院。

目前外科有四位主治醫師，十六名住院醫師，本人負責外科及骨科，劉增安醫師為泌尿科主任負責泌尿科部門，林金星醫師兼麻醉科主任，負責全醫院的麻醉部門，劉平昌醫師曾經到台大醫院接受半年的腦外科訓練，現負責腦外科部門及兼加強醫護中心主任，負責嚴重病患的治療。現在外科每個月平均手術例約 30-40 名，住院病人平均約 25 床-30 床左右，部份住院醫師每個月輪派到中部地區較大的綜合醫院，這樣除了接受開業醫的臨床訓練外還可以學習開業術。由於經費不足及沒有研究室的設備，目前我們沒有辦法做動物實驗，甚為遺憾。不過我們每星期五下午四時均舉行一次

Seminar，由住院醫師輪流講最新的醫學報告，這樣我們才能趕上世界的醫學潮流，雖然有的以目前的設備我們不能做，但是至少我們知道目前世界醫學進步的趨向。每星期三下午四時舉行個案討論 Case conference，由實習醫師 (R I) 負責取材於病房住院病人病例，大家聚在一起討論治療病患的得失，並且可以使實習醫師對病例完全瞭解。

最近由於病患的增加，校長計劃要在附設醫院台中港路旁的空地，興建十五層的醫務大樓，以容納更多的病患，增加本校醫學生的實習場所，那麼外科希望能擴張到 100 床以上，有最新設備的手術室，每間手術室均設有電視的裝備，除了便於教學外而且可使病人家屬明瞭手術情形。人才方面在本院外科出身目前在日本深造的有周明智、林篁村、周明仁、薛昭亮等位醫師，在美國深造的有廖文華、藍德淵、劉威明、簡肇民、陳永欣等位醫師，將來大樓完成後，希望他們能夠回來為中山貢獻一份力量，同時為廣大的群眾服務。那麼中山附設醫院成為中部地區的一流醫院是沒問題的。